Protokół nr 8.2013

posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego 

Rady Gminy w Będkowie z dnia  1 października  2013 r.

Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu według listy obecności załączonej do protokołu posiedzenia.

W posiedzeniu udział wzięli:

1. Killman Jacek – Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Tomaszowie Maz.

2. Rudzka Elżbieta – Kierownik obwodu drogowego  w Zarządzie Dróg Powiatowych 

w Tomaszowie Maz. 

3. Król-Pospieszny Anna – Sekretarz Gminy Będków

Porządek posiedzenia :  

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie porządku obrad i protokołu poprzedniego posiedzenia.

3. Informacja na temat oznakowania dróg gminnych i powiatowych na terenie gminy i ich stanu.

4. Zapoznanie się z projektem uchwały w sprawie ustanowienia wyróżnienia „Zasłużony dla Gminy Będków”.

5. Wolne wnioski i zapytania.

Odp. punktu 1.

Otwarcia posiedzenia dokonał Pan Krzysztof  Pilarski  – Przewodniczący Komisji. Na podstawie listy obecności członków komisji stwierdził prawomocność obrad. W posiedzeniu wzięło udział 5 członków Komisji na stan 5.

Odp. punktu 2. 

Zaproponowany przez przewodniczącego komisji porządek posiedzenia został przyjęty przez wszystkich członków komisji  - za przyjęciem  głosowało 5 członków komisji.

Protokoły posiedzeń Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego Rady Gminy w Będkowie:  nr 6.2013 z dnia 5 czerwca 2013 r. i nr 7.2013 z dnia 27 czerwca 2013 r. Komisja przyjęła w drodze odrębnych głosowań  5 głosami „za”.
Odp. punktu 3.

Informację do tego punktu posiedzenia przedstawili: Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Tomaszowie Maz. i  Kierownik  Obwodu drogowego w Zarządzie Dróg Powiatowych w Tomaszowie Maz.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Tomaszowie Maz. stwierdził:

- stan dróg na terenie gminy Będków nie odbiega od przeciętnego stanu dróg powiatowych na terenie całego powiatu tomaszowskiego, w skład którego wchodzi dziesięć gmin i jedno miasto. Według naszej oceny, dotychczasowe działania podejmowane na terenie tej gminy, dotyczące dróg powiatowych nie są mniejsze od tych podejmowanych na  terenie innych gmin. Są drogi, które należy w pierwszej kolejności uwzględnić do odnowy lub przebudowy, i będą brane pod uwagę przy podejmowaniu decyzji. Są też takie odcinki dróg, które wymagają konserwacji na bieżąco. Bardzo ważną sprawą jest prowadzenie prac związanych z ich odwodnieniem. Nieprawidłowe odwodnienie jest główną przyczyną niszczenia nawierzchni dróg.  Brakuje środków finansowych na prace związane z odtwarzaniem i konserwacją rowów i przepustów. Zarząd Dróg realizuje zadania w ramach środków uchwalanych przez Radę Powiatu. Obecnie trwają prace nad przygotowaniem projektu budżetu powiatu na rok 2014. Zarząd  Dróg Powiatowych, jako jednostka zajmująca się bezpośrednio drogami powiatowymi, w tym roku także przygotował propozycje w tym względzie i przekazał je Zarządowi Powiatu. Zarząd Dróg widzi potrzebę zwiększenia nakładów z przeznaczeniem na nakładki powierzchniowe dróg, a także  prace związane z odtwarzaniem rowów i odwodnieniem dróg.

Kierownik obwodu drogowego w Zarządzie Dróg Powiatowych mówiła na temat oznakowania dróg i występującego – nie tylko na terenie tej gminy – przypadków niszczenia znaków, np.: most w Kolonii Będków był czterokrotnie oznakowany, ponieważ ustawiane kolejno znaki były ukradzione albo „zamazane”, a nawet wyrwane i rzucone do rzeki. Znaki drogowe na bieżąco – w miarę posiadanych środków finansowych są uzupełniane, odnawiane i naprawiane. Niektóre uzupełnienia zostaną dokonane wiosną przyszłego roku z uwagi na brak środków. Jeżeli chodzi o bieżące utrzymanie dróg, w bieżącym roku „wyłatane” zostały po zimie wszystkie odcinki drogowe, najpóźniej został wyremontowany odcinek drogowy przez Sługocice-Brzustów do Rudnika, a także w miejscowości Zacharz. Koszenie odbywa się kosiarką, będącą w dyspozycji Zarządu Dróg na szerokość 1 m od krawędzi jezdni. Problemem są także zakrzaczenia. W ostatnim czasie został wycięty około 100 m odcinek do stacji PKP dla polepszenia widoczności. Jeżeli chodzi o odwodnienie dróg, jest to jedna z głównych przyczyn niszczenia nawierzchni dróg; brak rowów powoduje, że woda stoi na nawierzchni jezdni. Z uwagi na ważniejsze zadania drogowe, Zarząd Dróg otrzymuje na powyższy cel bardzo niewielkie środki, więc są to roboty bardzo sporadyczne. W roku bieżącym wykonano odcinek rowu w miejscowości Prażki o długości 180 m. Wykonanie prac na odcinku od skrzyżowania do budynku OSP (obustronnie) jest niemożliwe z powodu braku środków.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych wyraził podziękowanie za dobrą współpracę z gminą Będków w zakresie remontów cząstkowych dróg, polegających na wypełnianiu ubytków masą na zimno, i nawiązał do wystąpienia Starosty Powiatu skierowanego do Wójtów Gmin z propozycją udzielenia wsparcia finansowego dla powiatu z przeznaczeniem na realizację nakładek bitumicznych na drogach powiatowych celem rozszerzenia zakresu tych prac. Na dzień dzisiejszy część gmin pozytywnie odpowiedziała na apel Starosty, pozostałe gminy analizują swoje możliwości budżetowe.

Przewodniczący Komisji  w swej wypowiedzi zwrócił uwagę na podejmowane działania ze strony Wójta Gminy, dotyczące dróg powiatowych, a także nawiązał do wykonanego przez Zarząd Dróg mostu w miejscowości Prażki. Zdaniem przewodniczącego, mając na uwadze kwestię bezpieczeństwa drogowego, nie może się zdarzyć, aby most był niesprawny, czy droga zniszczona. Podkreślił starania Zarządu Dróg w zakresie odśnieżania dróg powiatowych w gminie Będków. Nawiązał do złego stanu drogi Łaknarz- Drzazgowa Wola; nawierzchnia tego odcinka jest nierówna i „połatana”.

Kierownik obwodu drogowego stwierdziła, że jedynym rozwiązaniem w tym przypadku jest wykonanie nowej nawierzchni w postaci nakładki.

Radna Renata Szymańska stwierdziła, że łatanie dziur na tej drodze jest bardzo kosztowne, jeżeli wziąć pod uwagę okres tego łatania; ostatnie roboty związane z naprawą dziur na tym odcinku  przeprowadzone były w ubiegłym roku. O dalszej naprawie tej drogi w taki sposób nie można mówić; obecny stan tej drogi wymaga zmiany.

Kierownik obwodu drogowego: jeżeli gmina, nawet w niewielkim stopniu zdecyduje się na współfinansowanie tego zadania, to będzie ono potraktowane jako priorytetowe, zgodnie z informacją Zarządu Powiatu.

Radna Renata Szymańska: uważam, że skoro Wójt Gminy angażuje się w wykonanie prac remontowych dróg, będących w gestii powiatu, to o dodatkowym finansowaniu tego zadania nie powinno być mowy. Odcinek tej drogi wymaga poprawy stanu i trzeba te roboty wykonać. Radna  zwróciła się do Pana Dyrektora Zarządu Dróg z zapytaniem, czy w swoim planie drogowym na rok 2014 uwzględnił ten odcinek drogowy do wykonania w pierwszej kolejności.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych stwierdził: nasze propozycje dotyczące zadań drogowych są przedstawione Zarządowi Powiatu po zasięgnięciu stanowiska ze strony gminy.  Na dany rok wchodzi do planu ta droga, która jest przez gminę zaproponowana jako najważniejsza. Propozycje w tym względzie przedkłada Wójt Gminy, i co roku propozycja ta jest brana pod uwagę przez władze powiatu. Jeżeli propozycja tej drogi nadal będzie aktualna, jak w piśmie Wójta Gminy, to zostanie ujęta w planie na przyszły rok. Zarząd Dróg nie robi nic, co byłoby wbrew woli gminy.

Radna Renata Szymańska zauważyła, że Zarząd Dróg ma także własną ocenę stanu dróg powiatowych na terenie gminy.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych potwierdził, że w tej sprawie są wspólne uzgodnienia; działania powiatu są zgodne z propozycjami gminy.

Radna Krystyna Krasoń stwierdziła:  z wypowiedzi wynika, że odcinek omawianej drogi od Łaknarza do Będkowa ma być wzięty pod uwagę, wynika także, że Pan Wójt dopiero teraz potraktował priorytetowo tę drogę. Za to trzeba podziękować Wójtowi, jak i Zarządowi Dróg. Radna nawiązała także do wcześniejszego łatania dziur na tym odcinku, a także innych drogach, z propozycją pełnienia przez Zarząd Dróg nadzoru wykonania tego zadania. Chodzi o to, aby łatanie dziur było wykonane dobrze.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych stwierdził, że prace, o których mowa wyżej wykonywane są przez pracowników Zarządu Dróg. W przypadku zauważenia jakichś nieprawidłowości proszę natychmiast poinformować Zarząd Dróg.

Kierownik obwodu drogowego dodała, że  ciągłe pilnowanie wykonania tych prac nie jest możliwe z uwagi na ograniczoną liczbę pracowników (10 osób) w obwodzie drogowym. Wykonanie prac sprawdzamy w sposób wyrywkowy, polegając na opiniach mieszkańców.

Przewodniczący komisji wyraził zainteresowanie szerokością pasa drogowego i możliwością jego poszerzenia w wyniku prac modernizacyjnych oraz poddał pod uwagę kwestię ewentualnego ponoszenia przez gminę nakładów na drogi powiatowe. Zdaniem przewodniczącego byłoby to dodatkowym obciążeniem, tym bardziej, że  jest już wiele zadań, które gmina częściowo finansuje.

Kierownik obwodu drogowego stwierdziła, że poszerzenie pasa drogowego jest możliwe tylko w oparciu o nowy projekt drogowy. Co do wystąpienia Zarządu Powiatu o udzielenie pomocy finansowej na zadania drogowe podyktowane jest tym, że od 3 lat, z roku na rok budżet powiatu na bieżące utrzymanie dróg jest stale zmniejszany;  w połowie tego roku mamy już wydatkowane środki. Gmina Będków w roku bieżącym, jeżeli chodzi o łatanie dziur po zimie została potraktowana priorytetowo z uwagi na to, że był to jeden z głównych ciągów drogowych w najgorszym stanie pozimowym. Zostało to stwierdzone na podstawie dokonanych przeze mnie oględzin dróg – mówiła Pani Kierownik. W moim zakresie jest sprawdzenie wszystkich dróg we wszystkich gminach tego powiatu i ustalenie odcinków najbardziej zniszczonych i wymagających najpilniejszych interwencji. Przy ustalaniu dróg do  realizacji brana jest także pod uwagę odbywający się ruch na tych drogach. I tak np.: ważniejsza jest droga Ujazd-Będków, jako droga zbiorcza, aniżeli  droga Sługocice-Brzustów, jako droga biegnąca przez miejscowości.

Radna Renata Szymańska stwierdziła:  z powyższej wypowiedzi wynika, że Zarząd Dróg ocenia stan dróg powiatowych w swoim zakresie i proponuje wykaz dróg do realizacji według hierarchii potrzeb.

Radna Krystyna Krasoń pytała przedstawicieli Zarządu Dróg, jaką metodą droga od Łaknarza w stronę Będkowa będzie wykonana, jeżeli jest wskazana przez Wójta Gminy jako droga priorytetowa.

Kierownik obwodu drogowego odpowiedziała, że na tej drodze położona zostanie nowa nakładka. Co prawda należałoby robić dłuższe ciągi dróg, jednak z uwagi na posiadany budżet udaje się zazwyczaj zrobić odcinkami, po 200-300 m.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych dodał: Zarząd Powiatu przeznacza na każdą gminę środki w granicach 95-105 tysięcy zł w zależności od potrzeb; brane jest także pod uwagę to, że dany odcinek drogi powinien zaczynać się od skrzyżowania i skończyć na skrzyżowaniu, a więc średnio dla gminy jest około 100 tysięcy zł.

Przewodniczący Komisji pytał przedstawicieli Zarządu Dróg  o podejmowane działania związane z usuwaniem starych drzew przy drogach powiatowych, np.: w m. Prażki zostały wycięte, a w ich  miejsce zostały wsadzone nowe sadzonki.

              Kierownik obwodu drogowego:  z nowymi sadzonkami jest tak, jak ze znakami drogowymi;  są łamane i wyrywane. Wycinka drzew odbywa się sukcesywnie na zgłoszenia. Dwa razy w roku  dokonywany jest objazd wszystkich dróg. Wycinane są drzewa suche i te, które mają konary nad drogą. Jeżeli chodzi o aleję drzew, znajdującą się przy drodze w kierunku Ujazdu – była kiedyś konserwowana. Ta aleja nie jest objęta opieką konserwatorską. W styczniu tego roku wyznaczonych zostało kilkadziesiąt drzew do wycinki – są to drzewa chore, zniszczone różnymi zdarzeniami drogowymi. Na obecny dzień nie ma jeszcze decyzji Urzędu Gminy Ujazd w tej sprawie. Najprawdopodobniej ta wycinka będzie zrealizowana w przyszłym roku. Natomiast co do wierzby w Prażkach – jest już decyzja, więc jej wycięcie będzie możliwe w końcu miesiąca października lub na początku listopada.

   Przewodniczący komisji pytał, czy Zarząd Dróg podejmuje współpracę z osobami, utrzymującymi działki przy drogach powiatowych w zakresie zminimalizowania zakrzaczenia; idzie np.:  o usunięcie zakrzaczenia w miejscowości Remiszewice na zakręcie.

   Kierownik obwodu drogowego: jeżeli ktoś zwraca się do nas o wyrażenie zgody na wycięcie krzaków – zawsze taką zgodę otrzymuje pod warunkiem, że uporządkuje w całości ścięte zakrzaczenie. Z kilkoma gospodarzami Zarząd Dróg współpracuje w tym zakresie. Jeżeli chodzi o zakrzaczenie występujące na terenie całego powiatu, Zarząd Dróg nie jest w stanie objąć wszystkiego swoim działaniem z uwagi na niewielki stan osobowy pracowników.

 Przewodniczący komisji:  czy Zarząd Dróg ma możliwości  administracyjne, żeby udrożnić rowy, które zostały zaniedbane bądź zasypane przez rolników.

Kierownik obwodu drogowego: takich możliwości nie mamy; są to ogromne zaległości. Nawet gdybyśmy otrzymali 0,5 mln zł na samo odwodnienie, to myślę, że może na gminę Będków by wystarczyło.

Przewodniczący komisji dodał, że wiele lat temu rolnicy sołectwa Nowiny podjęli działania udrożnienia rowów poprzez zakup przepustów i ich założenie. Obecnie stan drogi w tej wsi jest o dużo lepszy niż poprzednio.

Radna Krystyna Krasoń skierowała zapytanie do Pani Sekretarz Gminy, czy Pan Wójt podjął już decyzję o przekazaniu środków na utrzymanie dróg powiatowych, zgodnie z pismem Starosty Powiatu.

Sekretarz Gminy stwierdziła, że na obecną chwilę gmina nie posiada środków, ale prośba o udzielenie pomocy finansowej dla powiatu będzie wzięta pod uwagę przy sporządzaniu projektu budżetu gminy na rok 2014. Niniejszy projekt zostanie przekazany Radzie w terminie do 15 listopada bieżącego roku, a w grudniu 2013 r. zostanie przedłożony pod obrady sesji dla zajęcia stanowiska w tym względzie.

Radna Krystyna Krasoń zapytała Pana Dyrektora Zarządu Dróg, czy nie będzie za późno na podjęcie przedmiotowej decyzji.

Odpowiedź Dyrektora Zarządu Dróg Powiatowych:  terminy odpowiednie.

Radna Renata Szymańska wróciła do wandalizmu na drogach; ostatnio dużo się mówi  na ten temat. Czy rzeczywiście tak jest, bo ja zauważyłam raczej stare, zardzewiałe znaki.

Kierownik obwodu drogowego stwierdziła, że znaki drogowe przy drogach powiatowych sukcesywnie są wymieniane, a wandalizm ma miejsce, głównie w Prażkach, gdzie wszystkie znaki zostały wyrwane łącznie ze znakiem Stop przy przejeździe kolejowym, a także przy mostach: I i II. Na przykład w miejscowości Drzazgowa Wola nie ma takiego problemu.

Sekretarz Gminy potwierdziła przypadki niszczenia znaków drogowych, a także nawiązała do drogi  w Prażkach o długości 700 m wykonanej przez Zarząd Dróg wiosną tego roku; od momentu wykonania droga ta stała się bardziej uczęszczana.

Radna Anna Kozak: podkreśliła bardzo dobrze wykonane przy tej drodze pobocza, dobrze utwardzone zabezpieczają jezdnię przed wodą oraz sygnalizowała  o częstych przejazdach ciężarówek przez most w Prażkach, gdzie dopuszczalny ciężar wynosi 10 ton.

Przewodniczący komisji zwrócił uwagę na najgorsze pobocza przy drodze w stronę stacji PKP w Remiszewicach; doga uczęszczana  przez samochody ciężarowe – zniszczenia drogi są widoczne. Przewodniczący posiedzenia pytał przedstawicieli Zarządu Dróg jak układa się współpraca z wykonawcą inwestycji sieci kanalizacji sanitarnej  Będków-Zacharz-Nowiny;  czy wykonawca stara się spełniać warunki zarządcy drogi, przywrócić stan drogi, który miał miejsce przed przystąpieniem do prac.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych:   trzeba stwierdzić, że za każdym razem wejście z robotami inwestycyjnymi w jakiś sposób niszczy drogę. Nie ma sytuacji, aby być całkowicie zadowolonym;  na to mają wpływ warunki glebowe, a także pogodowe. Dopilnowanie leży w gestii inwestora.

Informację na temat oznakowania dróg w gminie przedstawiła Pani Justyna Krych, pracownik w Urzędzie Gminy:  jeżeli chodzi o oznakowanie kolonijek, o których mówił przewodniczący posiedzenia, od dzisiejszego dnia zaczyna się ich oznakowanie, np. w Brzustowie od posesji nr 22, Drzazgowej Woli, Rudniku, Remiszewicach, Gutkowie, Ceniawach  i Kalinowie. Pozostałe oznakowania będą w miarę możliwości uzupełniane; np.: w Prażkach nie wszystkie jeszcze zostały ustawione.

Radna Anna Kozak stwierdziła, że w Prażkach brakuje szczególnie jednego zasadniczego znaku przy posesji , gdzie numery zaczynają się i kończą. W środku wsi stoi znak Koniec Prażek, co powoduje, że osoby, które po raz pierwszy przyjadą do tej miejscowości mają trudności z odnalezieniem właściwego numeru. Wieś jest bardzo  „rozrzucona”, nie ma zabudowy kolonijnej.

Pani Justyna Krych -  od dzisiejszego dnia  przystąpiono do montażu tabliczek;  mamy informację, przy których jeszcze posesjach w Prażkach trzeba ustawić. Co do znaków bezpieczeństwa na bieżąco staramy się je ustawiać. Ostatnio montowaliśmy tablice z nazwami miejscowości – wynika to z protokołu Zarządu Dróg Powiatowych z dnia 2 lipca 2013 r.  Zarząd Dróg sprawdzając stan wykonania zaleceń stwierdził, że bardzo dużo znaków jest już uzupełnionych, braki są nieduże. Resztę znaków brakujących postaramy się uzupełnić na wiosnę przyszłego roku z uwagi na środki finansowe.

Przewodniczący komisji pytał, czy wiadomo, gdzie brakuje znaków, czy  na drogach gminnych także giną znaki.

Pani Justyna Krych:  np.:  w m. Sługocice – brak znaku o treści Sługocice i Koniec Sługocic, Kalinowie i Ewcinie, pozostałe miejscowości – bez uwag.  Na drogach gminnych mniej ginie znaków niż na drogach powiatowych, częściej są ustawione w drugą stronę, na niektórych znakach widoczne są dopiski.  W Sługocicach nie stawialiśmy żadnych tabliczek. Propozycja przewodniczącego komisji jest taka, aby ustawić tablicę chociaż k. kapliczki w m. Sługocice, i oznakować także Rzeczków. 

Radna Krystyna Krasoń przypomniała o potrzebie ustawienia  znaku „Ograniczenie prędkości” w Łaknarzu;  sołtys tego sołectwa interweniował w tej sprawie kilka lat temu;  zdecydowała, że przed zapytaniem o realizację tego wniosku najpierw skontaktuje się z sołtysem tej wsi.

Przewodniczący komisji pytał, jak przeciwdziałać zaorywaniu dróg przez właścicieli gruntów.

Pani Justyna Krych informowała, że w tej sprawie wysłanych zostało bardzo dużo okólników do rolników za pośrednictwem sołtysów, jednak ten stan rzeczy nadal ma miejsce, a rolnicy tłumaczą ten fakt maszynami rolniczymi.

Przewodniczący komisji pytał, czy miały miejsce sugestie dotyczące ustawienia znaków tzw. sierżantów na drogach gminnych dla bezpieczeństwa.

Odpowiedź Pani Justyny Krych:  takich przypadków na drogach gminnych nie było.

Odp. punktu 4.
Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie ustanowienia wyróżnienia „Zasłużony dla Gminy Będków”. Niniejszy projekt załączony jest do protokołu posiedzenia.
Odp. punktu 5.

Wnioski:

1/ radnej Anny Kozak:  o wycięcie drzewa przy drodze gminnej /w pasie tej drogi/ w Prażkach – w stronę mojej posesji   – znajduje się w topola, która od 3 lat jest pochylona na  linię energetyczną,

2/ przewodniczącego komisji: o dwa przepusty, niezbędne na odcinku drogi w Nowinach – obecnie istniejące zostały zerwane,

3/  radnej Marzanny Malej:  wymianę przepustu drogowego na odcinku drogi gminnej od Rudnika w stronę Ewcina.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:                                                                                             Przewodniczący Komisji

Józefa Kubala, inspektor                                                                                  Krzysztof Pilarski
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